



长治日报

CHANGZHI RIBAO

特刊



2024年12月17日 星期二
长治日报·冯波全媒体工作室出品

筑梦乡村绘新景

——黎城县学习运用『千万工程』经验推进乡村全面振兴

冬日，暖阳。
驱车行进在黎侯大地，映入眼帘的是一派生机勃勃的景象。

乡村，产业兴旺、生机无限；道路，四通八达、便捷顺畅；河流，水碧岸绿、风光如洗。

坚持系统思维，将学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴，与太行一号旅游公路建设、浊漳河生态修复治理、文旅康养产业融合发展等重点工作一体布局、一体谋划、一体推进，黎城的广大乡村焕发出前所未有的生机与活力。

着眼补短板，宜居宜业和美乡村建设蹄疾步稳。乡村承载着人们的根脉与情怀。黎城山环水绕、高低错落、民风淳朴，是一幅现代版的“富春山居图”。经过持续深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，黎城县的城乡居民环境大幅改善，但在基础设施和公共服务等方面仍有不少差距，而学习践行“千万工程”经验，则真正让黎城的广大乡村实现了由表及里、形神兼备的全面提升。

坚持规划先行，黎城县科学定位村庄发展类型和方向，构建完善乡村规划体系，明确建设重点和建设时序，避免无效投入和资源浪费。既注重保护传统村落和乡村特色风貌，又坚持从细处着手、向实处出发，下足绣花功夫，以精致的标准、精细的管理，把望山见水的生态之美、诗情画意的田园之美、千村千面的乡土之美融入其中，提升建设品位，切实让和美乡村更有精气神。

坚持示范引路，黎城县通过走集群化、集约化道路，整合资源资金，通盘考虑村镇规模结构和功能布局，依托交通条件、红色文化、山水资源、产业特色，集中连片建设示范廊带，全力打造和美乡村集群，把点状乡村串珠成链为连片风景，实现一村美、连村美、村村美。

坚持产业带动，黎城县围绕集体增收、农民增收，实施“收入双增”工程，因地制宜发展优势产业，打造乡土特色品牌。

持续用好用活4种类型15种模式，发展壮大村集体经济，推动农村集体经济收益反哺乡村发展，补齐农村基础设施短板，推动农村公共服务提档升级，真正实现“强了集体富了民”。

着眼扬优势，文旅产业赋能乡村振兴。黎城红色、绿色、原色交融叠加，雄奇壮美“太行山”、钟灵毓秀“漳河水”交相辉映。经过多年不懈努力，一个山水城互动、文旅农互融、多产业互补、县内外互通的“百里太行新画廊”正在徐徐展开。黎城县坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，久久为功擦亮北部太行风光揽胜处，南部浊漳河畔水美地的“红绿辉映、山水黎城”文旅品牌，让文旅产业发展成为带动乡村振兴的强大引擎。

努力让文化“火”起来。黎城县坚持高标准策划、高质量举办，成功实施“广志山民俗文化节”“爱在七夕·情定丹泉”“黄崖洞红色文化旅游节”等一系列节庆赛事活动，形成了“月月有活动、季季有节庆”的文旅IP，让黎城一年四季热度不减、持续升温，推动黎城文旅火爆出圈，有效带动了乡村游、古建游等业态兴起，成为推进乡村全面振兴的强力引擎。

努力让产业“热”起来。黎城县充分挖掘和提升山水资源的生态价值、康养价值、文化价值，依托山水风情、田园风光、文化底蕴、古村落建筑等资源禀赋，持续完善基础设施建设，加大景区景点提档升级力度，加速推进黄崖洞5A级景区创建，大力发展战略文化旅游、绿色生态游、原色乡村游，增强黎城文旅市场的引爆点和客流量，将黎城绿水青山的“好颜值”转化成文旅经济的“高价值”。

努力让景区“串”起来。黎城县大力整合区域旅游资源，完善旅游基础设施，丰富沿线旅游业态，延长游客停留时间，以景带路、路景相通，红绿相融、移步换景，构建起通景、链景、融景的全域旅游格局，形成了处处皆景、步步为画的美丽画廊，让畅游地成为常游地。

着眼谋长远，浊漳河生态修复治理夯实乡村生态之基。巍巍太行山，滔滔漳河水，山水资源是黎城最大的优势和底气。黎城县集中精力做足山水文章，把浊漳河综合治理作为全县的“一号工程”，将其与乡村振兴、文旅康养融合发展有机融合，通过优化生态、挖掘人文、建设水美乡村等具体工程的实施，使黎城再现一泓清水、两岸锦绣、千年商道、繁华盛景的“浊漳河畔水美地”。

以水护绿优化水生态。黎城县坚持以水安全保障经济社会持续稳定，以水生态改善提升宜居宜业水平，以水文化传承促进文旅融合发展。统筹浊漳河上下游、左右岸、干支流，强化入河排污口治理，提升浊漳河沿岸水环境，不断优化浊漳河流域水生态。围绕“红色线”和“水利线”，深入挖掘浊漳河流域红色文化资源、水利遗产价值，开发保护以“党政军民”四桥为代表的红色水利遗址，连线成线，连线成片，创建国家级红色基因水利风景区，打造红色教育基地，传承红色革命精神，提升“一泓清水入浊漳”的文化内涵。

以水为景建设水美乡村。黎城县以流域水系为主线，做足“渠”文章，因村制宜，突出重点，一体规划，保护原生态、打造新生态，形成规模效应和特色品牌，大力发展战略特色的水美乡村群落，着力形成水清岸绿、水村相融、人水和谐的乡村生态画卷。

以水兴业打造富民经济带。以沿河道、绿地等为基点，黎城县大力推动浊漳河环线旅游公路建设。依托水资源优势，植入文化元素，开发沿河生态休闲经济产品。在漳河两岸沿途布设亲水栈道、休息驿站、停车场观景台、航拍体验区，打好生态牌、延长产业链，形成生态涵养带、观光旅游带、富民产业带的“三带”百里浊漳新画廊，打造一、二、三产融合发展黎城样板。

一方山水，富养百姓；筑梦乡村，满目新辉。在学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴的火热实践中，黎城交出了优秀答卷。

策划/冯波 撰稿/冯波 郜盼 摄影/张国平 尚华 设计/马学勤 统筹/牛晋文

